《旅游经济学》试题参考答案及评分要点（六）
一、填空题（每空1分，共10分）

1、国际旅游收入、国内旅游收入

2、政府主导型、市场主导型

3、产业观、效益观

4、非再生性资源

5、消费支出、商务旅游支出、政府支出
二、选择题（在每小题的四个备选答案中有一个正确的答案，将正确答案的序号写在题干的括号内。每小题2分，共20分）
1、B  2、A  3、C  4、D  5、C  6、C  7、A  8、B  9、C  10、B
三、判断题（在正确的题后括号内划“√”，错误的题后括号内划“×”。每小题1分，共10分）

1、×2、×3、√4、√5、√6．√7、√8、×9、√10、√
四、名词解释（每小题4分，共20分）

1、现代旅游经济：以现代旅游活动为前提，以商品经济为基础，依托现代科学技术，反映旅游活动过程中旅游者和旅游经营者之间，按照各自利益而发生经济交往所表现出来的各种经济活动和经济关系的总和。
2、旅游产品的转移价值：是指旅游经营者向旅游者提供旅游服务时，所凭借的各种服务设施和设备的折旧，提供餐饮、住宿、娱乐等旅游活动所耗费的各种原材料、辅助材料消耗等，它们是旅游行业劳动者过去所创造价值的转移，属于社会总产品中的不变部分的转移。
3、旅游需求调查：是通过对旅游客源国的综合性调查，了解和掌握旅游需求的产生和发展状况，为科学的旅游需求预测和分析提供依据。

4、旅游市场法制：所谓旅游市场法制，是指国家运用反映市场经济规律的法律手段来进行宏观调控，维护旅游市场的正常活动，使一切旅游经济活动都以法律为边界，按法定的原则和规范进行交易，形成旅游者和旅游经营者双方在市场交换中公平合理的关系。
5、在一定时期内，一个国家或地区旅游者消费支出同该国或地区个人消费支出总额的比例。

五、简答题（每小题6分，共24分）

1、答题要点：现代旅游经济活动的大众性（2分）；现代旅游服务贸易的全球性（1分）；现代旅游经济运行的规范性（1分）；现代旅游经济发展的可持续性（1分）；现代旅游经济产业的敏感性（1分）。
2、答题要点：坚持效益观念原则（2分）；社会效益（2分）；生态环境效益（2分）。

3、答题要点：旅游需求反映了旅游者的购买欲望（2分）；旅游需求表现为旅游者的购买能力（2分）；旅游需求表现为旅游市场中的有效需求（2分）。

4、答题要点：旅游供给弹性是指旅游供给对各种影响因素变化作出的反应（1分）。根据旅游供给价格弹性系数值的大小，可以区分为以下几种情况：

（1） 当Esp=1时，旅游供给量变动百分比同旅游产品价格变动百分比是相等的，即旅游供给具有单位弹性（1分）；

（2） 当Esp<1时，旅游供给量变动百分比小于旅游产品价格变动百分比，旅游供给弹性不足（1分）；

（3） 当Esp=0时，旅游供给完全缺乏弹性（1分）；

（4） 当Esp=无穷大时，旅游供给具有无限价格弹性（1分）；

（5） 当Esp>1时，旅游供给量变动百分比大于旅游产品价格变动百分比，即旅游供给是富有价格弹性的（1分）。
六、论述题（共16分）

答题要点：

旅游作为一种高级消费形式，对于促进人的全面发展，提高劳动力的素质，提高劳动生产率，促进经济发展都有其重要作用，主要表现在以下几个方面：

1、现代旅游消费是旅游经济运行的原动力（6分）
旅游经济运行过程中，各环节是否相互衔接、协调发展决定着旅游业能否健康、稳定、协调、可持续运行发展。旅游者想要消费什么、什么时候消费以及潜在的消费决定着旅游产品的生产，因此，旅游消费需求是旅游经济运行的原动力，旅游消费规模他水平决定着旅游产品生产的方向、数量和质量。

2、现代旅游消费是满足旅游者需求的必要条件（5分）
    人们的旅游消费活动有潜在消费他现实消费之分，要想将潜在旅游消费转化为现实的旅游消费，一方面要积极创造条件，另一方面，当条件具备时，潜在的旅游消费需求能否得到实现他满足从而变成现实的旅游消费活动，关键在于旅游者是否愿意参与旅游消费。旅游企业应积极开发新产品投放市场，吸引旅游者、刺激旅游经济的发展。

3、现代旅游消费引导和促进旅游产品的开发（5分）
    旅游生产取决于旅游消费，旅游消费对旅游产品的开发方向、发展速度、发展规模都有着极大的推动作用他极强的导向作用。人们不断产生的新的旅游需求对旅游产品的生产和供给提出了更高的要求。

    对旅游产品的生产和经营者来说必须把旅游者的消费需求放在第一位，因为旅游者的消费过程就是旅游产品价值实现过程也是对旅游产品是否符合消费需求的最终检验。
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